

改善林业经济管理促进林业和谐发展

古力斯坦·卡热

新疆喀什市色满乡林管站

DOI:10.32629/as.v3i2.1812

[摘要] 林业经济管理对于林业行业发展而言有着十分显著的积极影响,是对林业经济效益进行提升和优化的重要手段,有助于和谐社会的构建与发展。但是收到传统林业发展方式的影响和限制,很多地区在开展林业工作的过程中并没有认识到林业经济管理的重要性,出现了很多资源开采不合理或是经济管理方式错误的问题,这些问题的出现不仅极大程度上影响了当地林业经济发展,同时对于我国整体经济建设水平的提升也带来了一定的负面影响。基于此,本文就将对林业发展作为研究基础,进一步分析林业经济管理的优势作用,希望对我国和谐社会的稳定发展奠定良好基础。

[关键词] 林业; 经济管理; 和谐发展

林业是我国国民经济建设和发展中不可忽视的基础组成环节,林业经济管理通过对林业发展现状的研究和规划,可以最大程度上提升林业工作的有效性。在目前社会发展过程中,对林业经济管理工作的有效开展可以实现林业资源的可持续健全发展。所以在目前社会发展水平全面提升背景下,更需要加强对林业经济管理工作的开展,只有这样才能在相关问题的探究和发展过程中,实现我国林业水平的全面提升。

1 目前林业经济管理中出现的主要问题

林业经济管理的主要目的就是实现对森林资源的科学化管理。在当前经济发展背景下,社会对森林资源的破坏程度也在不断提升,没有实现资源的合理开发和应用。我国又是世界上人均森林占有量较少的国家,所以在林业经济管理中必然会出现很多问题,严重影响了林业经济的整体发展,具体问题表现在:

1.1 林业产业化水平有限

基于目前我国林业产业化发展水平较低,很多地区仍然保留分散式的林业经营方式,不能进行科学的行业规范,因此很难适应现代化的市场发展需求,在销售过程中必然会引发很多问题,这些问题的出现都直接对林业产业化发展造成了负面影响^[1]。基于当前各个地区的

发展情况存在差异,无法实现区域的均衡发展,因此也不能有效适应现代化的社会发展需求。

1.2 缺乏健全的监管制度

在林业管理工作中,林业保护占据着十分重要的位置,直接关系到林业资源的利用效率。目前政府部门已经在林业监察体系发展中取得了较好的成绩,并且在基层地区增加了林业检查站的设立,但是仍然存在很多问题。比如一些地区缺乏对林业工作的关注,工作人员的业务素质较低,难以实现整体工作水平的提升。这些问题的出现必然会对林业经济管理产生不同程度的负面影响^[2]。

1.3 林业资源的开发缺乏合理性

目前我国林业经济管理过程中仍然存在明显的资源开采不合理问题。和发达国家相比,我国林业经济管理模式水平较低,对管理工作的认知缺乏深刻性,所以经常出现林业资源过度开采问题。尤其是在科学技术水平全面发展的现代化背景下,工业化水平大大提升,城市化进程对各种资源的需求量不断增加,所以林业资源开采过度问题始终无法得到缓解,严重影响了可持续发展水平的提升。

1.4 林业执法力度有限

虽然我国政府在很多地区都设立了林业检查站,但是在实际工作中仍然存

在很多问题。比如工作人员自身缺乏对林业工作的重视,制定的林业监管方案不能满足现阶段林业经济发展要求^[3]。此外,工作人员自身素质较低,无法正确理解和认识林业执法的重要意义,此种程度上不仅严重限制了林业执法进度的提升,还将对林业经济发展造成负面影响。

2 在林业和谐发展基础上对林业经济管理进行优化的对策

2.1 合理开发林业资源,推进可持续发展水平的提升

林业发展是农业活动开展的基础,直接关系和影响着群众生产生活需求,所以在林业工作的开展过程中更应该站在长远角度上分析问题,这在可持续发展理念的引导和帮助下,按照时代发展要求进行林业资源的合理开采,在切实推进可持续发展政策贯彻和落实的过程中,实现林业整体的和谐发展^[4]。虽然林业资源本质上属于可再生资源,但是如果人类开垦的速度超过林业资源的生长速度,同时伴随着对林业资源的乱砍滥伐,不仅会造成林业经济效益的下降,还会引发难以预估的经济损失。所以在开展林业经济管理工作的过程中,相关工作人员更需要积极转变和调整自身管理理念,在科学发展的角度上进行经济建设,只有实现对林业经济发展方式的优

化,才能保证林业经济在发展中始终保持可持续发展方向。

2.2加强对林业产业结构的优化,实现林业产业化水平的稳定提升

目前我国林业经济管理仍然存在产业化水平低下的问题,和先进的发达国家相比,我国林业整体产业链结构仍然存在明显的不合理问题,这也说明我国林业产业化建设仍然具备较大的发展和进步空间。所以,林业部门在实际工作中更需要充分发挥自身的宏观调控功能,在全面迎合市场经济发展形式下也要积极进行管理方式的调节,推进政府宏观调控作用和市场调节作用的紧密结合,从而在提升林业整体经济效益的过程中,实现对林业产业结构的优化,最终实现林业产业化水平的提升^[5]。在这一过程中,林业经济的生产模式也要始终坚持节约的发展方向,在科学利用林业资源的同时,实现对林业生产资源的科学配置。林业部门在此种背景下也要按照社会发展需求及时进行工作方向的调整和优化,在对林业市场工作进行规范的过程中,推进林业产业结构的升级和发展。

2.3在优化林业管理机制的过程中,实现林业经济效益的稳定提升

要想保证林业整体发展和谐性的提升,就需要在健全的林业管理制度下实现对林业经济管理现状的优化,通过对实际发展情况的研究可以制定更为健全的林业发展规划,确保在体系发展和工作带动下,实现林业经济效益的稳定提升。首先,要加强对林业相关制度的优化,

在充分调动林业工作人员工作积极性的基础上,保证每个工作人员都能用最热情的态度参与到经济管理工作中。其次,加强对林业经济工作的科学划分,在调研工作的开展过程中给实现对林业经济管理方案的优化,只有保证林业经济和市场发展需求的一致融合,才能实现林业经济效益水平的最优化发展^[6]。最后,林业部门在工作中要加强对自身工作职能的明确,在全面推进经济监督管理的过程中,构建健全的管理体系,最终为我国林业经济的和谐和稳定发展提供必要帮助。

2.4加强对第三产业的发展力度,着重进行林业经济开发

首先在林业工作项目开展中要有效进行工作示范,以点为基础进行林业项目全面建设。在这项工作开展中可以培养一系列林业经济示范基地,从而为其他地区发展创建模型。其次,还要加强输入,提升地区金融支持。在有效拨款和财政支持基础上,增加社会整体参与性,在构建起多元化的投资机制背景下,为森林发展提供必要的经济支持。最后,增加处理设施,强化引导驱动。在工作中要积极鼓励和引导员工进行森林种植,通过对林业产业链的延长,实现产品附加值的提升。在林业经济运营和产品附加值的提升,更好的带动当地经济发展。

3 林业经济管理的后续发展

在目前社会经济水平稳定发展背景下,林业问题逐渐受到了人们的关注。所以对林业生态化水平进行提升,也是对

林业经济发展提供帮助的重要手段。只有保证林业生态化水平的有效发展,才能在满足群众生产生活需求的基础上减轻对林业资源的破坏程度,实现对自然资源的合理保护。

4 结束语

综上所述,林业资源保护和可持续发展本身就与林业经济管理之间存在密切联系。所以在今后发展中更需要加强林业经济管理水平,在保证制度优化和体系健全发展的过程中,强化监督力度,在确保我国林业资源得到合理化利用的基础上,实现林业经济效益的稳定提升,为我国和谐社会的构建和稳定发展奠定良好基础,这也是现代化社会对林业建设工作提出的基础要求。

[参考文献]

- [1]杨玉娥.改善林业经济管理促进林业和谐发展[J].农民致富之友,2020,18(13):202.
- [2]海鹰.改善林业经济管理促进林业和谐发展[J].环渤海经济瞭望,2018,38(11):36-37.
- [3]宋学勇.基于生态模式的林业栽培管理技术探讨[J].农机使用与维修,2020,25(5):104.
- [4]李喆.林业工程造林管理的方法及意义探析[J].花卉,2019,19(14):248.
- [5]杜宇.论林场营林护林管理工作的重要性[J].农民致富之友,2018,65(20):117.
- [6]杨大林.林业造林方法及营林生产管理措施[J].吉林农业,2018,11(2):96.